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LISTY
Ze starostova šuplíku
Nechtěné se bohužel stalo skutečností. Zastupitel‑
stvo města Brna na svém prosincovém zasedání 
i přes výrazný nesouhlas městských částí odsouhla‑
silo vznik jednotného stavebního úřadu ve městě 
Brně. Stane se tak k 1. 7. 2024. Od tohoto dne budou 
stavebníci k vyřízení svých záležitost muset zajíždět 
do centra Brna. Na radnici v  Tuřanech již nebude 
možné stavební věci vyřídit. Přicházíme tak o službu 
občanům, která jim má být dle mého názoru co nej‑
blíže. Osobně si myslím, že tato nesmyslná centrali‑
zace přinese dočasné zkolabování stavebního úřadu 
a pro občany řadu komplikcí.

Na začátku letošního roku se rozběhla další etapa 
rekonstrukce podkroví radnice. V  současné době 
se buduje sociální zázemí, šatna a  nové schodiště. 
Jedná se o velký zásah do konstrukcí budovy, takže 
je potřeba počítat i  s  dočasným omezením vstupu 
a provozu. Na vlastní fungování úřadu a služby obča‑
nům by rekonstrukce neměla mít vliv.

Koncem ledna jsme 
uspořádali tradiční 
a  tentokrát jubilejní 
třicátý obecní ples. 
Chtěl bych tímto 
poděkovat všem, 
kdo se podíleli na 
přípravě a  hladkém 
průběhu. Jsem rád, 
že našemu plesu 
zachováváte svoji 
přízeň. Bohatá tom‑
bola, taneční hudba, 
diskotéka, profesio‑
nální ukázky taneční 
a stepařské, to vše

přispělo ke skvělé atmosféře. Poděkování patří také 
sponzorům a partnerům naší městské části.

Březnové jednání Zastupitelstva města Brna by mělo 
potvrdit zavedení investiční akce Přístavba tělocvič‑
ny a učebny ZŠ Požární do závazného plánu investic 
města Brna. Prakticky to znamená, že město Brno 
zajistí financování této stavby, která je pro naši školu 
tak důležitá. Projekt máme připravený a  v  průběhu 
roku 2024 by se mohl začít soutěžit dodavatel stavby.

Město Brno dokončilo přípravu upraveného návrhu 
nového územního plánu. Ten bude potřeba znovu 
projednat a  připomínkovat. Námitky a  připomínky 
mohou podávat i občané. Vlastní brzké schválení je 
pro nás důležité i  s ohledem na dvě investiční akce 
(komunikace u  MŠ U  Lípy Svobody a  parkoviště 
u sportovní haly), které bez nového územního plánu 
nemůžeme zatím zrealizovat.

Radomír Vondra, starosta
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Z jednání RMČ a ZMČ Brno-Tuřany
Rada na 28. schůzi dne 6. 11. 2023:
– souhlasila s podáním žádosti o dotaci na výsadbu 139 stromů na 
pozemcích p.č. 591 a 587, k.ú. Dvorska, a s realizací výsadby v přípa‑
dě, že dotace bude poskytnuta,
–souhlasila s výsadbou stromu a následnou pětiletou péčí, a to 1 ks 
třešně pilovité ‚Sunset Boulevard‘ v parku Legionářů,
– neměla námitky k  dokumentaci pro umístění stavby: „Optická 
trasa QUANCOM a.s., Tuřany  – Pratecká“ předložené společností 
Fieber services a.s., jedná se o novou optickou trasu pro posílení 
výkonu vysílače; začátek trasy je v ul. Dvorecká (v křižovatce s Pra‑
teckou) a končí u vysílače v areálu AGRO Brno-Tuřany,
– schválila nabídku SIDESTAV, spol. s r.o., na realizaci veřejné zakáz‑
ky „Stavební úpravy podkroví budovy radnice MČ Brno-Tuřany – II. 
etapa“ za cenu 10 537 943,19 Kč.

Rada na 29. schůzi dne 20. 11. 2023:
– neměla námitky k dokumentaci pro územní řízení stavby „Obytný 
soubor Tuřany“ předložené společností UP constructions s.r.o.; jed‑
ná se o výstavbu obytného souboru mezi ul. Sokolnická a Myslivec‑
ká, který sestává z bytových a rodinných domů, komunikací včetně 
zajištění likvidace dešťových vod, splaškové kanalizace, vodovodu, 
silno a  slaboproudých rozvodů, trafostanice, veřejného osvětlení 
a terénních a sadových úprav;
– schválila uzavření smlouvy o vystoupení skupiny Portless na kon‑
certu dne 18. 5. 2024 za částku 70.000 Kč,
– souhlasila s  pronájmem nebytových prostor v  ZS Holásecká  – 
místnosti č. 2.16 (prostor bývalé „domovinky“) o výměře 39,55 m2 
společnosti EUPHRASIA Real Estate s.r.o.,
– schválila nabídku A77 architektonický ateliér Brno, s.r.o., na re‑
alizaci veřejné zakázky „Studie nové požární zbrojnice pro JSDH 
Brno-Holásky“ za cenu 66 550 Kč.

Rada na 30. schůzi dne 4. 12. 2023:
- souhlasila s návrhem kácení v Holáseckých jezerech, jedná se o li‑
kvidační řezy 32 dřevin, které byly vytipovány v rámci arboristického 
posouzení celé lokality z hlediska potenciálně nebezpečných dřevin,
- souhlasila s uzavřením smlouvy o úhradě nákladů na úklid a naklá‑
dání s odpady tabákových výrobků se společností NEVAJGLUJ a.s., 
která bude platit obci povinné úhrady a spolupracovat na osvětě,
- souhlasila s předloženým investičním záměrem Odboru investič‑
ního Magistrátu města Brna na rekonstrukci kaple, cest, obvodové 
zdi a rozvodu vody na pohřebišti v Brně-Tuřanech, záměr řeší rekon‑
strukci kaple (střecha, oprava omítek, drenáž kolem základů), nové 
páteřní komunikace (živičný povrch), obvodové zdi (omítky a hlava) 
a nové rozvody vody při zachování původních výtokových míst,
- schválila uzavření dohody o  centrálním nákupu a  centralizova‑
ném zadávání se společností Energie Teplárny Brno, s.r.o.,
- schválila nabídku Projekční kanceláře atelier DWG s.r.o., na reali‑
zaci veřejné zakázky „Výměna oken a částečné zateplení ZŠ Měš‑
ťanská – PD“ za cenu 215 380 Kč,
- schválila nabídku Projekční kanceláře atelier DWG s.r.o., na rea‑
lizaci veřejné zakázky „Rekonstrukce rozvodů ZTI budovy radnice 
- PD“ za cenu 347 270 Kč.

Rada na 31. schůzi dne 18. 12. 2023:
- souhlasila s projektem „Obnova dětského hřiště na ul. Jahodová, 
Brno - Tuřany“ pro vydání územního souhlasu,

- schválila nabídku Ing. Hany Tupé na výkon technického dozoru 
investora a nabídku Ing. arch. Petra Blažka, Ph.D., na výkon autor‑
ského dozoru při akci: „Stavební úpravy podkroví budovy radnice 
MČ Brno-Tuřany – II. Etapa“.

Rada na 32. schůzi dne 3. 1. 2024:
- schválila uzavření dodatku č. 1 k  příkazní smlouvě uzavřené se 
společností Brněnské komunikace a.s., jejímž předmětem je zajiš‑
tění některých činností souvisejících s odtahem vozidel dle zákona 
o pozemních komunikacích; předmětem dodatku je navýšení cen 
odtahů vozidel, a to na základě rozhodnutí Rady města Brna ze dne 
13. 12. 2023.

Rada na 33. schůzi dne 15. 1. 2024:
- neměla námitky k  dokumentací pro územní řízení: „Generální 
oprava veřejného osvětlení, Brno, ul. Požární – V Rejích“ předložené 
společností Technické sítě Brno, a to za podmínky koordinace akce 
s plánovanou rekonstrukcí ulic Na Návsi, Požární a V Rejích společ‑
ností Brněnské komunikace a.s.

Rada na 34. schůzi dne 29. 1. 2024:
- souhlasila s  úplnou uzavírkou komunikace na ul. Přichystalova 
a Farského z důvodu realizace přípojek inženýrských sítí v rozsahu 
5 dní v termínu 15. 2. 2024 – 31. 3. 2024,
- schválila nabídku MELOUNOVÁ, s.r.o., na realizaci veřejné zakáz‑
ky „Výsadba stromů v MČ Brno-Tuřany 2024“ (jde o výsadbu 12 ks 
stromů v parku Legionářů, v ul. Myslivecká ke špici a na hřišti Javo‑
rová) za cenu za výsadbu a následnou péči po dobu pěti let celkem 
182.811,64 Kč.

Zastupitelstvo na 9. zasedání dne 14. 12. 2023:
– schválilo rozpočet městské části Brno-Tuřany na rok 2024, návrh roz‑
počtu fondů a návrh ostatního plnění pro zastupitele na rok 2024,
– schválilo Pravidla pro rozpočtová opatření vyhrazená RMČ pro rok 2024,
– schválilo program Provoz subjektů podporujících tělovýchovné 
a sportovní aktivity,
– souhlasilo se stávajícím zněním obecně závazné vyhlášky č. 
3/2023, kterou se stanoví školské obvody základních škol a ma‑
teřských škol zřízených statutárním městem Brnem,
– schválilo harmonogram zasedání Zastupitelstva MČ Brno-Tuřany 
pro rok 2024: 22. 2. , 25. 4. , 20. 6. , 5. 9. , 31. 10. a 12. 12. 2024.

Více na www.turany.cz

Omezení přístupu na radnici
Upozorňujeme občany, že vzhledem k  probíhajícím stavebním 
pracím v podkroví budovy dochází v budově radnice k pohybu sta‑
vebních dělníků a  přísunu stavebního materiálu. Dbejte, prosím, 
zvýšené opatrnosti v celém prostoru radnice.
Od 26. 2. 2024 dojde k úplnému uzavření hlavního schodiště, pří‑
stup na úřad bude možný pouze vstupem na stavební úřad po 
bočním schodišti. Předpokládaná doba uzavření schodiště je cca 
měsíc. Přístup do knihovny omezen nebude.

 
Děkujeme Vám za pochopení.

Jiří Polák, tajemník



LISTY / 3INFORMACE Z RADNICE

Upozornění pro majitele psů
Poplatník je povinen zaplatit místní poplatek ze psů na účet správ‑
ce poplatku bez vyměření nejpozději do 31. března každého roku.

Poplatek se platí na pokladně nebo přímo na účet správce poplat‑
ku. Pro platbu bankovním převodem bude telefonicky sděleno č. 
účtu a variabilní symbol.
Včas nezaplacené poplatky nebo jejich nezaplacenou část může 
správce poplatku zvýšit až na trojnásobek.

Poplatek se platí ze psů starších 3 měsíců. Poplatek platí držitel psa. 
Držitelem může být fyzická nebo právnická osoba, která je přihlá‑
šena nebo má sídlo na území města Brna. Poplatník je povinen po‑
dat ohlášení k poplatku a rovněž oznámit každou skutečnost, která 
má vliv na jeho výši nebo na osvobození od poplatku do 15 dnů ode 
dne vzniku poplatkové povinnosti nebo vzniku těchto skutečností.
Povinnost ohlásit držení psa však mají všichni majitelé, tedy i ti, kte‑
ří jsou od poplatku osvobozeni.
Snížená sazba poplatku se vztahuje na psa, jehož držitelem je oso‑
ba starší 65 let.
Od poplatku je osvobozen držitel psa, kterým je osoba nevido‑

má, osoba, která je považována za závislou na pomoci jiné fyzické 
osoby podle zákona upravujícího sociální služby, osoba, která je 
držitelem průkazu ZTP nebo ZTP/P, osoba provádějící výcvik psů 
určených k  doprovodu těchto osob, osoba provozující útulek pro 
zvířata nebo osoba, které stanoví povinnost držení a používání psa 
zvláštní právní předpis.

Od poplatku jsou dále osvobozeni: organizační složky státu, pří‑
spěvkové organizace, organizace Červeného kříže a nadace, které 
jsou držiteli psů, držitelé psů z  útulku po dobu jednoho roku od 
data jejich převzetí z útulku a držitelé záchranářských a caniste‑
rapeutických psů.

Držiteli psa, kterým je osoba, jejímž jediným zdrojem příjmů je dů‑
chod, vyplácený podle zákona o důchodovém pojištění, se posky‑
tuje úleva na poplatku, spočívající ve stanovení sazby poplatku za 
prvního psa ve snížené sazbě.

Agendu ohledně místního poplatku ze psů můžete vyřešit na 
ÚMČ Brno–Tuřany.
Kontaktní osoba p. Rosenbergová, tel. 545 128 242,
Email: rosenbergova@turany.cz
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Plán čištění komunikací na rok 2024
Blok č. 1
Dvorecká, Farní, Farského, Heřmánková, Chrlická, Karkulínova, 
Měšťanská – parkoviště u víceúčelové haly, Moravská, Myslivecká, 
Podlipná, Přichystalova, Režná, Růžová vrchní, Sokolnická - u by‑
tového komplexu, Střížová, Šípková, Tuřanské nám. 17-31,Tuřanské 
nám. - parkoviště pod pekárnou, Vítězná, Vlčkova, Východní, Vý‑
sluní, Zapletalova – slepá
Termíny pro rok 2024: 4. 4. , 18. 6. , 15. 10.
Blok č. 2
areál zdravotního střediska - včetně areálu penzionu pro seniory, 
Glocova, Haraštova, Javorová, Jiřinová, Jubilejní, Kudrnova, Ledá‑
renská účelová, Malínská, Měšťanská, Na Hrázi, Švédská, Tuřanské 
nám. – jednosměrná od Hasičské, Tuřanské nám. – parkoviště pod 
železářstvím, U Lesíčka, U Potoka, Uhýrkova, V Pískách, Vyšehrad‑
ská, Zezulova
Termíny pro rok 2024: 11. 4. , 20. 6. , 17. 10.
Blok č. 3
Ivan.nám., Jahodová, Kaštanová k  TIGERu, Ledárenská, Nenovic‑
ká, Pastevní, Petlákova, spojka Petlákova-Jahodová, Pěnkinova, 
Písečná, Popelova od Kaštanové po Vinohradskou, Prodloužená, 
Saidová, Sladovnická, Sladovnická k  sběrnému středisku, U  Lípy 
Svobody – včetně vrchní u č.o. 2-8, V Tišině, Vinohradská – od Po‑

pelové po želez. mostek, Votroubkova, Widmannova, Zahrádky, 
Závětrná
Termíny pro rok 2024: 16. 4. , 25. 6. , 22. 10.

Základní komunikační systém (ZáKoS)
Hanácká, Hasičská, Holásecká, Kaštanová, Na Návsi, Podlipná - 
hlavní, Popelova od Kaštanové po V Aleji, Požární, Pratecká, Prů‑
myslová  – část od potoka po Hanáckou, Revoluční, Rolencova, 
Růžová, Sokolnická, Špirkova, Tuřanská, Tuřanské nám. od Hanácké 
po Sokolnickou, Ul. 1. května, V Aleji, Zapletalova
Termíny pro rok 2024:
25.  4.–vybrané úseky s  parkovacími stáními: Popelova, V  Aleji  – 
úsek se zálivy (od křižovatky Kaštanová po ul. U Potoka, Ul.1. května, 
Holásecká, Hasičská, Tuřanská (úsek od Měšťanské po Revoluční), 
Revoluční, Špirkova – zajišťuje MČ
27. 6. , noc na 28. 6.
1. 10. , noc na 2. 10.
Blokové čištění je vždy doprovázeno místní úpravou silničního pro‑
vozu a stání na komunikacích
s přenosným dopravním značením, které je instalováno v předsti‑
hu minimálně 7 dní. V městské části Brno-Tuřany je začátek stano‑
ven na 8.00 hod. Prosíme, respektujte dopravní značení.

Sazby poplatku ze psů (v Kč za rok) v MČ Brno-Tuřany
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Odtahy vozidel zajišťují Brněnské komunikace a.s. - dispečink: 
543 424 421.
Z usnesení schůze Rady města Brna č. R8/015 konané dne 27. úno‑
ra 2019 a č. R9/064 konané dne 13. prosince 2023 jsou prováděny 
následující úkony:
Vozidlo, které si řidič včas nepřeparkuje z čištěného úseku, bude
a) odtaženo/odstaveno na jiné vhodné místo (do vedlejší 
ulice, na přestupní nebo odtahovou plochu), odtud bude ná-
sledně vráceno zpět na stejné místo, odkud bylo odtaženo/
odstaveno,
b) pouze naloženo na odtahové vozidlo a po vyčištění přímo 
z odtahového vozidla vráceno zpět.
Cena za tyto úkony je stanovena paušální částkou 3 500 Kč (od 
1. 1. 2024). V případě, že se řidič dostaví k vozidlu v první fázi tech‑
nického úkonu (tedy do doby než se vozidlo dotkne ložné plochy 
odtahového vozu), uhradí částku za tzv. zahájený odtah 780 Kč (od 
1. 1. 2024).
Rovněž se vlastník vozidla při nerespektování dopravního značení 
vystavuje riziku sankcí ze strany městské policie.

Pro zasílání upozornění na termíny čištění ve Vašem okolí je 
možné využít webové aplikace cisteni.bkom.cz,

www.cisteniulic.cz či mobilní aplikaci Brněnské komunikace

Partneři a sponzoři
XXX. společenského 
plesu
GENERÁLNÍ PARTNER  XXIX. 
společenského plesu
MANAG invest, a.s.

GENERÁLNÍ PARTNER KUL-
TURNÍCH AKCÍ
ŽSD a.s.

PARTNEŘI
7Z3 s.r.o.
ABC parking s.r.o.
AGRO Brno-Tuřany, a.s.
DUFONEV R.C., a.s.
Gardentech, s.r.o.
GEFAB CS, s. r. o.
GreenVille service s.r.o.
H.K.U. spol. s r.o.
INSTAVA s.r.o.
KOMFORT a.s.
KONTPEKO, spol. s r.o.
SASTA CZ a.s.
SIDESTAV, spol. s r.o.
Smart Gym – posilovna Tuřany
Taneční studio Kometa

SPONZOŘI
Autoškola YES
Česká Obec
Drahomíra Doležalová
Farma Ráječek
Kadeřnictví Ivana Zavadilová
Kolečková Ivana  – cukrářská 
a pekařská výroba
Květinářství Nekolný
LETIŠTĚ Brno, a.s.
Manželé Hrtoňovi
Mgr. Jiří Dušek, Ph.D., senátor 
PČR
Ministr životního prostředí Mgr. 
Petr Hladík
Náměstek primátorky města 
Brna Mgr. Jaroslav Suchý
Pekárna Crocus s.r.o.
Pizzerie Sokolovna
Potraviny Tuřanská včela
Preston Aviation
Restaurace FAKO
STAREZ - SPORT, a.s.
Šperky Modesi
SWIETELSKY stavební s.r.o.
TERASIŠTĚ s.r.o.
Vinotéka Hadler
ZENZERO - zázvorové nebe
Železářství Antonín Tůma

Děkujeme
Radomír Vondra, starosta

Vy máte nápady, my je realizujeme! 
Pojďme společně zlepšit naše město.
Víte o něčem, co v Brně rozhodně nesmí chybět? Sem s  tím! Od 
1. března můžete navrhovat projekty v rámci 8. ročníku brněnského 
participativního rozpočtu Dáme na vás. Stejně jako v minulém roce, 
i tentokrát máme k dispozici 35 milionů korun.

Participativní rozpočet města svým obyvatelům umožňuje zapo‑
jit se do rozhodování o části veřejných financí. Prvním krokem je 
návrh vlastního projektu, jehož náklady se mohou vyšplhat až k 5 
milionům. Vybírat lze z celé škály témat, ať je to sportovní vyžití pro 
děti či dospělé, něco fajn pro seniory, projekty týkající se vzdělávání, 
nápady na vylepšení v oblasti zeleně a dopravy, úpravy veřejného 
prostoru města a mnohé další.

Nápady mohou být investičního charakteru jako je například po‑
stavení nového hřiště, pumptracku či naučné stezky, nebo se může 
jednat o  tzv. měkký projekt, kdy jsou z  participativního rozpočtu 
hrazeny třeba výukové programy, jako je právě realizovaný projekt 
Včely do Brna.

Pro detailní informace ohledně podávání projektů nebo i pro inspi‑
raci, co vše již navrhovatele napadlo v minulosti, navštivte webové 
stránky paro.damenavas.cz, kde můžete svůj nápad pro Brno rov‑
nou vložit. Nerozumíte si s internetem či něco nefunguje? Nevadí. 
Pro vás je tu možnost podat svůj projekt osobně na Odboru partici‑
pace Magistrátu města Brna na Husově 3. Jsme tu pro vás.

Oproti minulému roku máme jednu novinku! Podané projekty 
nově nemusí získat podporu obyvatel, jako tomu bylo v minulosti, 
a z hlediska proveditelnosti tak budou posuzovány všechny poda‑
né projekty.

Tak co říkáte? Máte nápad pro Brno?
Nenechávejte si ho pro sebe a dejte 

nám vědět. Dáme na vás.

Harmonogram 2024
		
•	 Podávání projektů: 01. 03. 2024			

	
•	 Ukončení sběru projektů: 15. 05. 2024
		
•	 Vyhodnocení projektů: 01. 10. 2024		
		
•	 Hlasování o projektech: 01.–30. 11. 2024
		
•	 Vyhlášení vítězů: 1. 12. 2024
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Nízkopříjmovým rodinám 
s dětmi pomůžou v Brně 
rodičovské vouchery
Během celého roku 2024 mohou brněnské 
rodiny zažádat online o příspěvek 4 000 ko‑
run na volnočasové aktivity dítěte, ať už se 
jedná se o  kroužky ve školách, domovech 
dětí a  mládeže, základních uměleckých 
školách, sportovních spolcích nebo mnoha 
dalších. Aby na příspěvek rodiče dosáhly, tak 
jejich společný čistý příjem nesmí ročně pře‑
sáhnout 750 tisíc korun.

Rodičovské vouchery jsou určeny hlavně 
rodinám, které si nemůžou dovolit svým dě‑
tem zaplatit volnočasové kroužky. Rodinné 
rozpočty bývají často napjaté a  organizova‑
né trávení volného času patří mezi položky, 
z nichž jde slevit rychle. Děti by se měly vě‑
novat aktivitám, které je baví a naplňují, pro‑
to je pro první ročník projektu vyčleněno 100 
milionů korun z rozpočtu města Brna.

Vyřízení žádosti je jednoduché, vše jde vyřídit 
online. Rodiče si za dítě (6–18 let) na portále 
Brno iD zažádají o voucher a po splnění všech 
podmínek budou na účet dítěte připsány 
kredity ve výši 4 000. Tyto kredity mohou být 
následně převedeny na organizaci zapoje‑
nou do projektu a Brno kredity poté proplatí 
na bankovní účet. V tuto chvíli můžete vaše 
děti přihlásit ke 170 organizací, které pořádají 
volnočasové aktivity pro děti po celém Brně 
a jsou registrovány v systému.

Rodičovskými vouchery nebude možné hra‑
dit celou částku za daný volnočasový pro‑
gram. Minimální míra spolufinancování rodiči 
byla nastavena na 20 % částky, ale konkrétní 
parametry si nastavují přímo organizace, a to mezi 20 a 80 % ceny. Následně zbývající část bude hrazena prostřednictvím kreditů z Brno 
iD. Kromě nutné spoluúčasti rodičů je další podmínkou pro využití Rodičovských voucherů roční čistý příjem rodiny, a to maximálně ve výši 
750 tisíc korun. Toto rodič dokládá podle výpočtu přímo při žádosti potvrzením čestného prohlášení.

Všechny potřebné informace se dozvíte  
na internetové stránce:

www.brnoid.cz/cs/rodicovske-vouchery



LISTY / 6 ŠKOLA

MŠ U Lípy Svobody
…tak jsme se na Vánoce těšili a už jsou za námi.
Poctivě jsme společně s dětmi zpívali koledy k rozsvěcení vánoční‑
ho stromečku. To odpoledne jsme potěšili nejen sebe, ale i všechny 
kolem (děti, co se aktivně zúčastnili a dospělí, kteří nás přišli pod‑
pořit). A tak začal čas adventu…

Za doprovodu vánočních koled se peklo cukroví, školku provonělo 
koření z perníčků, které děti nejen samy vykrájely, ale také vlast‑
noručně nazdobily. Samozřejmě došlo i na ochutnávání, zpívaly se 
koledy a bylo nám hezky…

Díky spolupráci se ZŠ Měšťanská k nám do mateřské školy v pro‑
sinci opět zavítal Mikuláš s  celou svou družinou. Přinesl dětem 
sladkou nadílku, kterou dostaly děti za básničku od milých andílků. 
Čert, kterého Mikuláš držel zkrátka, odešel s prázdnou.

Vánoční atmosféru si každý rok navozujeme na besídkách a dílnič‑
kách nejen pro maminky a  tatínky, ale pro všechny rodinné pří‑
slušníky, kteří se chtějí a mohou přijít na děti podívat. Děti s hrdostí 
ve tváři kouzlí úsměvy všude kolem sebe. I na slzy dojetí ve tvá‑
řích pyšných rodičů občas dojde. Je to krásný čas, kdy si můžeme 
všichni v klidu něco vyrobit a společně zazpívat.

Potěšit jsme byli i babičky a dědečky z domova důchodců. Za naši 
školku vyrazila vánočně naladit třída Kuřátek, která si připravila ori‑
ginální pohádku o tom „Jak se vaří Vánoce“.
O pohádky nebyly ale ochuzeny ani děti z naší MŠ. Přímo k nám 
přijelo divadlo Úsměv s Vánoční pohádkou, divadlo Sandry Riedlové 
s pohádkou Vánoční příběh a divadlo Šumafuk s Pohádkou o ukra‑
dených nosech.

Před koncem kalendářního roku nám pod vánočními stromečky 
v mateřské škole nechal Ježíšek dárečky, nové hračky, hry a  jiné 
drobnosti, díky nimž děti mohou rozvíjet svou osobnost, dovednos‑
ti a schopnosti.

…a Ježíšek naděloval i u dětí doma. Radost z dárků měly i po ná‑
vratu do školky, kde je hned první týden čekalo překvapení. Velmi 
hlasité překvapení, které s  sebou přivezl pan Jiří Bouda. Přivezl 
s  sebou bubny a další nástroje, díky nimž mohly děti maximálně 
prožít hudbu a zároveň se vyřádit tak, jak to umí jen ony.

Do konce školního roku toho zažijeme ještě spoustu. Mimo jiné, 
pro někoho již známé akce naší mateřské školy, chystáme i  pár 
novinek… Děti například čeká první výjezd do hor, kde stráví 5 dní 
a budou se učit lyžovat nebo své schopnosti prohlubovat. A brzy se 
také můžete přijít podívat do naší školky v rámci dne otevřených 
dveří. No, těšte se…

Anna Kučerová
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ZŠ Měšťanská informuje

Vánoční jarmark
Doba předvánoční na naší škole vyvrcholila 14.  12. již tradičním 
vánočním jarmarkem. Ten se letos konal přímo na domácí půdě, 
tedy v prostorách ZŠ Měšťanská. Ve vánočně vyzdobeném přízemí 
si mohli návštěvníci z řad rodičů, prarodičů a přátel školy zakoupit 
výrobky, které tvořili ve vyučování žáci prvního stupně. Přímo na 
místě si děti mohly v dílničkách vytvořit různé vánoční dekorace. 
V jídelně se ochutnával punč, cukroví, bramboráky či lokše.
Největší úspěch ovšem sklidila představení žáků prvního stupně, 
která probíhala v  tělocvičně v  průběhu celého odpoledne podle 
předem stanoveného harmonogramu. Letos to stálo opravdu za 
to! Paní učitelky s dětmi si daly velkou práci a prezentovaly vystou‑
pení vskutku originální a velkolepá. Dovoluji si citovat slova jedné 
maminky, Ivy Vodákové: „Škoda, že jsi s námi letos nešla, babi, bylo 
to mnohem lepší než všechna představení v divadle.“
Velké díky patří především paním učitelkám a jejich žákům za to, 
jak v dětech dokáží probudit zájem a v každém najít kousek toho 
extroverta, který se postaví na pódium a předvede publiku svůj nej‑
lepší výkon. Děkujeme ale také všem organizátorům, bez kterých 
by to nešlo, ať už se jednalo o výzdobu interiérů, o zvukaře, o ob‑
čerstvení od našich skvělých kuchařek či o zajištění dílniček, které 
měli na starosti deváťáci se svými třídními učitelkami. Děkujeme 
také rodičům a přátelům školy, kteří koupí dětských výrobků při‑
spěli škole téměř 12 000 Kč, které se samozřejmě vrátí zpět k dě‑
tem například v podobě darů a odměn na různé školní akce.
Myslím, že můžu mluvit za všechny zaměstnance školy, že jsme si 
tuto akci opravdu moc užili, vystoupení nás často velmi dojala, ale 
hlavně jsme se naladili na vánoční atmosféru.
 
Žáci 9. B získali Evropskou cenu kvality za projekt GreenHeroes
Žáci 9. B se zapojili do mezinárodního projektu pod platformou 
eTwinning. Ve spolupráci se školami z Polska a Německa pracovali 
na projektu s názvem GreenHeroes, který se věnoval otázkám ži‑
votního prostředí.
V  pátek 15.  prosince proběhlo v  Praze předávání cen za projekty 
v  rámci tohoto programu. S  radostí oznamujeme, že náš projekt 

získal ocenění Quality Label a byl zařazen mezi 95 projektů z České 
republiky. Paní učitelka Chmelinová reprezentovala naši školu při 
předávání cen.
Ještě větší radost však přišla 15.  ledna, kdy byla snaha deváťáků 
oceněna na evropské úrovni. Získali totiž Evropskou cenu kvali‑
ty, což je důkazem, že tento projekt splňuje evropské standardy 
a  zároveň oceňuje realizátory za jejich vynikající práci. Gratuluje‑
me všem zapojeným žákům a učitelům za úspěch na mezinárodní 
scéně.

Spolupráce s Domovem pro seniory
V  průběhu školního roku se snažíme se žáky pravidelně navště‑
vovat místní Domov pro seniory na Holásecké ulici. Vždy se jedná 
o milá setkání, která jsou přínosem pro obě strany a pomáhají po‑
sílit mezigenerační empatii.
V  letošních školním roce tak byli žáci z prvního stupně babičkám 
a  dědečkům předčítat. A  před Vánoci zde pak vystoupili s  celým 
pásmem koled, básniček, vánočních příběhů a hrálo se i divadlo.

Tamara Chmelinova
Základní škola Brno, Měšťanská 21 p.o, Czech Republic

is awarded with the European Quality Label

for the project:

GreenHeroes
15.01.2024
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Lyžařský kurz v Olešnici na Moravě
Ve dnech 8. až 12. ledna 2024 se konal lyžařský kurz pro žáky první‑
ho stupně v Olešnici na Moravě. Sluníčko a mrazivé počasí poskytlo 
ideální podmínky pro lyžování.
Děti byly spokojené, a to nejen kvůli sportovním aktivitám, ale také 
díky možnosti strávit čas se svými kamarády zase v jiném prostředí. 
Tato akce byla společná pro celý první stupeň - propojila tedy žáky 
z obou budov, kteří se normálně ve školním prostředí nepotkávají 
tak často.
Vrcholem celého kurzu byly závody ve slalomu, ve kterých děti 
prokázaly své lyžařské dovednosti. Výsledky byly skvělé, všichni 
účastníci byli za svoje úsilí a odvahu oceněni.
Rádi bychom poděkovali všem instruktorům z řad našeho pedago‑
gického sboru, kteří se podíleli na organizaci celé akce. Věříme, že 
právě takové aktivity přispívají k pozitivnímu vnímání prostředí naší 
školy. Těšíme se na další takové! Naše žáky totiž čekají ještě další 
dva lyžařské kurzy, ale o tom zase příště…

Úspěchy našich žáků na předvánoční plavecké soutěži
Třináct žáků naší školy se 12.  12.  2023 zúčastnilo předvánočních 
plaveckých závodů v nově zrekonstruovaném bazénu za Lužánka‑
mi. Soutěž, rozdělená do tří věkových kategorií, přinesla naší škole 
celkově dvě druhá a dvě třetí místa. Žáci nejen ukázali své plavecké 
dovednosti, ale také se vyznamenali vzorným chováním.
2. místo v kategorii C z disciplíny „25 m kraulové nohy s destičkou“ 
si odnesla naše Eliška Šebelová. Dvě třetí místa v  disciplíně „25 
m znakové nohy se špagetou“ obsadili Adéla Oprchalová a Albert 
Chmelina. A  gratulace patří také naší štafetě na pontonu ve slo‑
žení – Oprchalová, Chmelina, Křivák a Šebelová, která vybojovala 
rovněž druhé místo.

Den otevřených dveří na prvním stupni
Srdečně vás zveme na Den otevřených dveří na naší škole, který se 
koná 6. března 2024. Těšíme se na setkání s vámi a na to, že vám 
představíme naši školu blíže. Máte jedinečnou příležitost projít si 
obě budovy prvního stupně a nahlédnout do každodenního škol‑
ního života.

Zápis do prvního ročníku
Všechny rodiče a naše budoucí prvňáčky zveme na Zápis do prv‑
ního ročníku, který se uskuteční v pátek 5. dubna 2024 na budo‑
vách Požární i Dvorecká. S sebou vezměte doklady a dokumenty 
potřebné k zápisu. Těšíme se na setkání s vámi a na to, že společně 
začneme novou etapu v životě vašich dětí.

Marcela Vejmelková, zástupce ředitele ZŠ

 

                                         Srdečně vás zveme na 
                  Den otevřených dveří v naší škole. 
                        Můžete si projít prostory školy 
                                či navštívit vyučování. 

                  Vstup do budovy pouze o přestávkách. 

         ZŠ Brno, Měšťanská 21, p. o. 
 

 

 

zve všechny předškoláky a jejich rodiče k 

       

        

Zápis bude probíhat na obou budovách prvního stupně. 
S sebou, prosím, vezměte všechny potřebné doklady a dokumenty. 
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Něco o vyšívání v Tuřanech
Jak jste možná někteří návštěvníci sociální sítě Facebook zazname‑
nali, v červnu letošního roku jsem nabízela do dobrých rukou pa‑
pírové předlohy k vyšívání. Dostala jsem je asi před dvaceti lety od 
paní Marie Hlavoňové s tím, že je nad její síly takové množství před‑
loh využít. Já jsem je tehdy letmo prohlédla, vybrala jsem několik 
vzorů, které se hodily pro tuřanskou výšivku a uložila v pracovně 
pod stůl do beden, kde už zmíněných pár let v klidu odpočívaly a že 
je jednoho krásného dne přeberu a nějak zužitkuji.

Papírové předlohy k vyšívání

Léta utíkala a protože taková věc doma chléb neujídá, jen se různě 
stěhuje, letos se přestěhovala na místo, kde už tento velký objem 
překážel. Donutilo mě to tedy konečně těch 5 velkých beden od 
řezaných květin probrat a vymyslet co s předlohami dále. Začalo 
to pátráním, od koho vlastně paní Hlavoňová tyto předlohy získala. 
Rodina si vůbec neuvědomovala, že něco takového měli doma, již 
zmíněný Facebook také nezafungoval, jak jsem si myslela, jen jedi‑
nou narážkou na Marii Kňávovou.
A zde vlastně začíná příběh těchto papírových předloh. Já jsem si 
nepřipouštěla, že by předlohy patřily paní Marii Kňávové, jelikož 
jsem předpokládala, že tiskla předlohy pouze dřevěnými tiskátky 
s kovovým ornamentem. To všechno pocházelo ještě od Bušinky, 
o které bude řeč později. Jejího vnuka pana PhDr. Petra Kňavy, Dr. 
(je mým známým a také zákazníkem), jsem se zeptala, zdali neví, 
jestli předlohy patřily babičce Kňávové… a… potvrdil mi, že tato 
kvanta předloh jí opravdu patřila. Tiskla nejen vzory k tuřanskému 
kroji, ale i ubrusy, dečky, nástěnky… apod.
Marie Kňávová (1888-1975) byla významná tuřanská vyšívačka, po‑
cházející z linie rodiny Franců (Frantz 1765, Franz 1794), jejíž historii 
trošku nastíním. Jak píše Marie Havelková Šťastná:  „…znamenitá 
kreslířka vzorů a o tuřanské vyšívání lidové nejvýš zasloužilá žena – 
Barbora Francová, ústy zdejšího lidu všeobecně nazývaná Bušínkou. 
Narodila se 6. prosince 1829 v domě čís.18 na Tuřanském náměstí. 
Byla čtvrtým ze třinácti dětí, z nichž pět zůstalo na živu. Význam její 
pro tuřanský národopis jest tak velký, že jméno její zasluhuje, aby 
bylo vyslovováno na jednom z míst nejpřednějších. V dějinách vy‑
šívání tuřanského skvíti se bude jméno Barbora Francová písmem 
zlatým, literami nesmazatelnými. Ona naše lidové vyšívání založila 
a povznesla na nejvyšší stupeň vývoje a rozkvětu.

Předchůdkyně Bušínčiny kreslily vzorky jen pro svou potřebu, Bušin‑
ka později začala „cajchnuvat“ (tisknout a kreslit vzory po tuřansku), 
ženám, děvčatům. Tvořítek u  nás tehdy neznali a  kreslení vzorku 
rukou mnoho dalo práce a dlouho trvalo. Bušínce ji doporučil jakýsi 
hausírník od Vyškova a na jeho popud si dala v Brně na Křenové tvo‑
řítka (po tuřansku „tlačidla“) na své vzorky zhotoviti. Bohužel všech‑
ny její rukou kreslené předlohy se staly obětí plamenů.

Veškeré výšivky sesbírané Marií Havelkovou Šťastnou jsou uloženy v depozitáři 
tuřanského Muzea.

Neobyčejnou zálibu a nadání měla pro kreslení. Již jako útlé děv‑
čátko kreslívala na ústřižky plátna vzorečky tužkou, které sama 
vymyslila a  pak je vyšívala. Vyšívat prý se naučila sama. Za zády 
otcovými vyšívala potajmu se svou starší sestrou Alžbětou Russle‑
rovou. Přísný otec totiž vyšívání nepřál. Kreslila si na „půlky“ své 
vzorky, které sama vymyslila. Vzorky ty však velice se ženám zalí‑
bily, že na ni naléhaly, aby jim také nakreslila a vyšila. Zakázek ob‑
držela takové množství, že nemohouc všem vyhovět, vybízela, aby 
se vyšívání naučily a samy si vyšívaly. Daly si říci a učily se vyšívat 
a vyšívaly dlouho do noci v době zimní. O zlidovění vyšívání má tedy 
Bušínka zásluhu největší.
V  roce 1872 se Bušínka přestěhovala do domu čís. 27 (Tuřanské 
náměstí 24) a i zde pokračovala ve svém milovaném zaměstnání. 
Sem docházely „cajchnuvat“ vzorky ženy a děvčata nejen zdejší, ale 
z celé farnosti, dokonce také za Šlapanic, Telnice, Újezda, Sokolnic, 
Těšan a Začan.
Bušínka vyučovala také děvčata vyšívat, neboť tenkrát nebylo uči‑
telek ručních prací. Každá si pokládala za čest býti její žákyní. Nej‑
více z  tuřanských vyšívaček vynikly sestřenice Bušínčina Anežka 
Pazděrová, roz. Francová z čís. 8 (+1907) a švagrová Anežčina Mari‑
ána Francová, roz. Plačková (+1905) z čís. 91. V rodině Francové jest 
nadání ku vyšívání dědičné. Hotovou mistryní ve vyšívání pře svůj 
mladistvý věk 17 let jest nejmladší ratolest její Eva Francová z čís.18 
a teta její Marie Francová (tetička Maruša 1878-1955)“.

Tuřanské hody 1950, Marie Kňávová uprostřed.
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A právě zde se už (pomalu) dostáváme k Marii Kňávové, sestře Evy 
Francové. Eva Francová byla maminkou malíře Rudolfy Kundery. 
Ten krásně popisuje vztah k lidovému umění jeho maminky a tety 
Maruše v knize Ireny Jirků „Rendez-vous s Rudolfem Kunderou“. 
Cituji: „Matka a její teta Maruša patřily v Tuřanech k nejlepším vy‑
šívačkám. Kroje u  nás dělaly ve velkém. Matka s  Marušou nejen 
vyšívaly, ale především tiskly vzory. Takový svatební kroj dal zabrat, 
vyšívání se počítalo na roky.

Tisknout vzory na kroje nemohl jen tak někdo. Chtělo to šikovné 
ruce, cvik a také smysl pro krásu. Rád jsem matku a Marušu pozo‑
roval při práci. To nebylo obyčejné řemeslo. Měli jsme doma sadu 
tiskátek – dřevěných mustrů s plíšky. Základní motivy představo‑
valy květy, lístky, srdce, poupata…Na látce vznikaly komplikované 
vzorce a  ornamenty. Matka namáčela tiskátka do modré barvy. 
Musela to být zvláštní modř, co zmizí po prvním vyprání. Po válce ji 
přestaly v Československu vyrábět, snad usoudili, že krojům a lido‑
vým tradicím zvoní umíráček. Maminka to ovšem ignorovala, tiskla 
dál a já jí po celé roky posílal tu speciální modrou barvu z Francie.

Maminku jsem nikdy neviděl odpočívat. Ráno byla první na nohou, 
starala se o  nás, o  celé hospodářství, přitom ještě šila a  vyšíva‑
la, tiskla kordule, malovala kraslice a také zdobila dům. Měli jsme 
nejhezčí malované žundry z celé vesnice. Ty malůvky nade dveřmi 
maminka ovšem nikdy nepovažovala za umění a  zlobila se, kdy‑
bych je tak nazýval. Ale já vím, že byla výtvarně velmi nadaná“.

O Marii Kňávové rozené Francové již tedy víme, že pochází z rodu 
Franců, kde výtvarné nadání a vztah k tuřanským lidovým tradicím 
mají hluboké kořeny. Sestra, teta, babička… všechny se věnovaly 
vyšívání a  tisku předloh, ať už zmíněnými tiskátky, které nechala 
Bušinka vyrobit, nebo z  papírových šablon. O  Marii Kňávové byl 
v roce 1973 natočen černobílý film LIDOVÁ VYŠÍVAČKA, necelý půl‑
rok před jejím úmrtím. Byl natočen v produkci tehdejší Českoslo‑
venské akademie věd, Ústavu pro etnografii a folkloristiku v Brně, 
ve spolupráci s Filmovou a televizní fakultou AMU v Praze, na které 
zrovna v té době studovala režii paní PhDr. Vlasta Svobodová, Csc., 
která se ujala zpracování tohoto filmu.
Je to velmi cenný filmový dokument jednak o  tuřanské kultu‑
ře z  historického pohledu, tak i  poselstvím, že lidová kultura, je‑
jíž nezastupitelným dílem je tradice, která se dědí z  generace na 
generaci.

Ve filmu Marie Kňávová hovoří o výšivce:
„Dírka se obnitkuje, po tuřansky vobheftuje, pak se vystříhne a vo‑
bšije steh vedle stehu, hustě, aby byla dírka zpevněná. Ale nezá‑
leží jen na vzoru dírek, ten je složen z různých ornamentů kvítek 
a lístků, které vyžadují různé polohy stehů, a to je ta krása vyšívání. 
Taky se vyplňují dírky v některých ornamentech, říkali jsme tomu 
gitry – je to velice pěkné, ale dnes už zapomenuté.
K  tuřanskému kroji se vyšívaly sukně, rukávce, na krk půlky, ně‑
kterým taky vyšívané šátky na krk, vyšívala se zástěra, pentle a ka‑
pesník. U mužů se vyšívala košile a stárkům se připravil kapesník.
Od svého mládí šiju a vyšívám tuřanské kroje. Dnes už jsem stará, 
ale stále v tradici tuřanských krojů pokračuji“.

Tyto ženy vnesly do tuřanského kroje nebývalou krásu a  půvab, 
kdy se zde zúročuje pravidlo, že v  jednoduchosti je krása. Prostá 
bílá dírkovaná výšivka už je neodmyslitelně zapsaná ve vzhledu 

našeho kroje a z vlastní zkušenosti mohu potvrdit, že kde se naše 
kroje objeví, tam vzbuzují obdiv a  zájem právě pro svoji prostou 
jednoduchost.

Toto je příběh vyšívacích předloh, které jsem, doufám, částečně 
přeposlala do dobrých rukou (Mája - tradice nemá hranice aneb 
ušiju sukňu na každou řiť, VESNA - ženský vzdělávací spolek Brno), 
část jsem předala do Moravského zemského muzea, část do Muzea 
Brněnska ve Šlapanicích. Velikou spoustu vzorů jsem si ale necha‑
la pro vlastní potřebu, jelikož vyšívání mi přináší radost a mám jej 
jako relax a odpočinek. Už se mi podařilo i pár součástí kroje, které 
můžete vidět třeba u nás o hodech, vyšívala jsem i svatební půlku, 
nebo zástěry do Žatčan, a zřejmě to dopadlo dobře, když mám další 
zakázky. Veliká část je také uložena v archivu naší obce jako příloha 
obecní kroniky.

To je moje další HISTORICKÁ BAGATELA (bagatela - maličkost, 
bezvýznamná věc) - drobnosti z historie dávné i nedávné, které mi 
přijdou zajímavé tím, že se buď přímo nebo nepřímo týkají našeho 
regionu. Jsou to opravdu třeba maličkosti, které zásadně neovlivní 
dějiny, ale jsou naše a jak víte – maličkosti přinášejí velkou radost.

I KDYŽ TENTOKRÁT TO ZASE TAKOVÁ BAGATELA NENÍ. Je to vý‑
znamná součást našeho života, alespoň pro některé.

Ivana Kolečková

Použité zdroje: Marie Havelková Šťastná: Barbora Francová a její zásluhy o vyšívání 
v Tuřanech, Vlasta Svobodová: K historii tuřanského kroje, Irena Jirků: Rendez-vous 
s Rudolfem Kunderou.

Práce s natištěním vzoru na látku musela být precizní, jak bylo natištěno, tak se 
vyšilo. O Skříňce s dřevěnými tiskátky s kovovým vzorem se nyní jedná s dědici, aby 
byla umístěna v expozici tuřanského Muzea.
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Jiří Hudec – rodák z Tuřan
Dne 16. prosince 2023 byla na dům na Tuřanském náměstí 28/23 
umístěna pamětní deska ke 100. výročí narození varhaníka, skla‑
datele a dirigenta Jiřího Hudce, který se zde narodil. Kdo byl Jiří 
Hudec?

Jiří Hudec (31. 8. 1923 Tuřany – 28. 7. 1996 - Brno)
byl celý svůj život bytostně spjat s rodným městem. Vystudoval hru 
na varhany a skladbu na brněnské konzervatoři, následně pokra‑
čoval ve studiu oboru dirigování na JAMU v Brně. Jako profesionál‑
ní dirigent působil nejprve v operetě v Brně, od r. 1953 do roku 1972 
byl dirigentem rozhlasového orchestru Brno. Skladatelsky se pro‑
sadil zejména na poli populární hudby, za což získal různá ocenění. 
Je autorem hudby k 15krátkým filmům, několika operet a 150skla‑
deb malých forem pro zábavní a rozhlasové orchestry. Uplatnil se 
též jako znamenitý klavírista (klavírní duo Těšík – Hudec), aranžér 
a hudební režisér.

Emil Skoták, docent pro obor dirigování, JAMU Brno

Ve znamení služby vlasti

Dne 28. ledna tomu bylo třicet roků, kdy odešel plukovník letectva 
ing. Tomáš KRUML, stíhací pilot československého, francouzského 
a britského letectva, nositel 21. našich a spojeneckých vyznamená‑
ní. Jeho životním cílem byla služba vlasti.

Narodil se dne 6. března 1911 v Holáskách v rodině textilního dělní‑
ka. Vystudoval Vyšší průmyslovou školu, Vojenské letecké učiliště 
a Vojenskou akademii v Hranicích. V květnu 1939 emigroval přes 
Polsko do Francie. V její cizinecké legii sloužil v Alžíru. Po vypuknutí 
války se stal pilotem francouzského letectva, v  němž vykonal 52 
operačních a bojových letů.
	
Po kapitulaci Francie se přeplavil 5. srpna  1940 do Velké Británie, 
kde byl začleněn do 312. československé stíhací perutě v Králov‑
ském britském letectvu (RAF). Tato peruť chránila v  Bitvě o  Bri‑
tánii město Liverpool. S perutí vykonal svůj první operační cyklus, 
v  němž nalétal 340 hodin, z  toho 240 hodin bylo bojových. Veli‑
telství RAF se rozhodlo využít jeho zkušeností k výcviku pilotů. Od 
27.  února  1942 úspěšně vycvičil 97 pilotů zemí Commonwealthu 
a byl oceněn v rozkaze krále Jiřího VI. V bojové činnosti pokračoval 
v britských 66., 131., a 122. stíhacích perutích, s nimiž dokončil svůj 
druhý operační turnus. Vykonal v něm 101 bojových letů.

Od 1. září 1943 se stal zpravodajským důstojníkem na Inspektorátu 
čs. letectva, později na britském ministerstvu letectva (Air Ministry). 
Byl vedoucím čs. skupiny, s  úkolem připravovat výcvik pilotů ve 
svobodné ČSR. S naprostou důvěrou britského velení studoval vo‑
jenskou taktiku, včetně tajných dokumentů. Testoval letouny, i su‑
pertajný britský proudový letoun Gloster Meteor Mk.II. Jeho stáž na 
Air Ministry mu poskytla mimořádné studijní a  odborné znalosti, 
které mohl uplatnit při výcviku letců ve své vlasti.
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Nadšenými občany Holásek byl slavnostně přivítán dne 23. červen‑
ce 1945. Jeho rodiče byli nacisty internováni v Kounicových kolejích 
a Svatobořicích. Rodičům se za jejich utrpení při přivítání veřejně 
omluvil, jeho vetchý otec však jen mávl rukou. Téhož roku se ože‑
nil, v manželství s Dobromilou Suchardovou se jim narodily dcery 
Jiřina a Iva.

Na hlavním štábu Ministerstva národní obrany byl jmenován před‑
nostou výcvikové skupiny. Do hodnosti plukovníka byl povýšen 
1. března 1948. Po poúnorových čistkách musel MNO opustit. Jako 
uznávaný letecký expert byl přidělen na vojenské učiliště k výuce 
letecké taktiky a od roku 1950 na Vojenskou technickou akademii 
v Brně. Jeho studenti si jeho znalostí a zkušeností vážili. Odborně 
stále studoval, v roce 1963 byl promován strojním inženýrem. Do 
výslužby odešel 1. října 1967 v hodnosti plukovníka. V lednu 1968 byl 
pověřen roční výukou letecké taktiky v Egyptě.

V důchodu se zúčastňoval řady setkání s veřejností, při nichž ob‑
jektivně informoval o našem západním odboji. Sepsal také knihu 
„Vzpomínky na cestu do neznáma“, která nebyla dosud vydána. 
Byla by svědectvím, že Tomáš Kruml byl poctivým obráncem své 
vlasti. Pro svůj skromný charakter byl svými spolubojovníky, stu‑
denty a přáteli ctěn a vážen. Odpočívá spolu s manželkou a rodiči 
na hřbitově v Tuřanech.

Na jeho rodném domě v Holáskách Na návsi 28 je umístěna pamět‑
ní deska. Dne 25. dubna 2005 ji odhalily jeho dvě dcery a armádní 
generál Emil Boček. O  jejím slavnostním odhalení vydal publikaci 
Úřad mě. části Brno-Tuřany. Kniha „Letci z  Holásek a  Tuřan ve II. 
světové válce“ od Miroslava Kopeckého, Tomáše Jambora a Václa‑
va Kolesy uvádí životní příběhy devíti rodáků. K 25. výročí úmrtí T. 
Krumla byl vydán pamětní tisk od Miroslava Kopeckého.

K výročí druhé světové války udělil v květnu 2021 Tomáši Krumlovi 
Kříž obrany státu in memoriam ministr obrany Lubomír Metnar.

Jan Kruml

Velký dík tuřanským dárcům 
v Tříkrálové sbírce
Šestý leden letošního roku připadl na sobotu. Místo křestní‑
ho jména, které by pro jeho nositele bylo svátečním, jsme mohli 
v kalendáři číst Tři králové. A tak bylo jasné, že přesně tuto sobotu 
bude v mnoha městech probíhat největší charitativní sbírka v ČR – 
Tříkrálová. Bylo tomu tak i v naší městské části.

Zdálo by se, že tento lednový den přinese nadílku sněhu nebo ledu, 
jak se na leden patří. Ale místo toho přinesl déšť, chvilkami docela 
vydatný. Určitě nepotěšil žádného vedoucího skupinky a ani jedno‑
ho ze 65 koledníků, kteří byli připraveni plnit důležitý úkol. Kolem 
9. hodiny se objevilo v ulicích Tuřan, Holásek, Ivanovic a Dvorsk 20 
skupinek koledníků, kteří měli pevné předsevzetí - donést zpět pl‑
nou pokladničku.
Zpěv písně My tři králové jdeme k vám bylo slyšet po širokém oko‑
lí. Po otevření dveří však obyvatelé spatřili neobvyklý obraz  – tři 
králové s deštníky! Ale jinak to nešlo. Ti, kdo deštníky neměli, brzy 
na sobě pocítili promočené královské pláště a ve vlasech se smut‑
ně kroutila papírová koruna. Ale déšť koledníky neodradil. Jejich 
putování po Tuřanech nebylo sice moc příjemné, ale dobrosrdeč‑
nost občanů byla „hnacím motorem“. S radostí sledovali, jak dárci 
vsunují peníze do pokladničky a oni je za to obdarovali cukříkem 
a  nápisem K+M+B+2024. Tato zkratka není iniciálami jmen králů, 
ale znamená Cristus mansionem benedicat, to je česky Ať Kristus 
požehná tomuto domu. A  také koledníci sami byli často obdaro‑
váni – dostali nejen sladkosti, ale někde byli pozváni do domu, kde 
bylo teplo a příjemně. I tyto radosti pomohly určenou trasu obejít 
a získat tak finance, které pomohou potřebným.
A kam letos vybrané peníze poputují? Na pomoc nemocným, han‑
dicapovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísni i dalším občanům, 
kteří se dostali do nesnází. Desetina výnosu je každoročně určena 
na rozvojovou a humanitární pomoc v zahraničí. Bližší informace 
může čtenář najít na www.trikralovasbirka.cz
Naši koledníci v Tuřanech se svými vedoucími získali letos pro po‑
třeby občanů v nouzi částku 134 727 Kč, což je cca o 10 000 Kč víc 
než v loňském roce. Podíl na vyšší částce přineslo jistě i navýšení 
počtu skupinek o 5, což znamenalo širší záběr ulic, ale důležité byly 
štědrost a ochota obyvatel naší městské části.

Koordinátorky tuřanské Tříkrálové sbírky Gabriela Kroupová a Bo‑
žena Küfhaberová děkuji všem ochotným vedoucím skupinek, kte‑
ří nejen, že bezvadně zvládli danou trasu, ale zajišťovali si často i své 
koledníky. Vytvořit skupinku byl letos velmi náročný úkol - zájem 
o účast na koledování se jeví každým rokem menší. Ale i přesto se 
podařilo zajistit výborný výsledek sbírky. A proto všem, kdo přispěli, 
patří velký dík.

Gabriela Kroupová a Božena Küfhaberová
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Rok 2023 u Sboru a jednotky 
dobrovolných hasičů z Holásek

Vážení spoluobčané,
dovolte mi Vás seznámit s  činností SDH a  JSDH Brno-Holásky 
v roce 2023. Loňský rok se nesl v duchu tradičních témat, jako jsou 
práce s mládeží, činnosti jednotky sboru, příprava a pořádání kul‑
turních akcí, péče o svěřený majetek a hřiště při ulici Javorová.
Mladí hasiči v  Holáskách se schází pravidelně každé pondělí od 
17:00 hodin v  hasičské zbrojnici nebo na přilehlém hřišti při ulici 
Javorová. Členská základna je široká, ovšem příjem nových členů 
stále probíhá, a to průběžně během celého roku.

Hned zkraje loňského roku se byly děti podívat na stanici profe‑
sionálních hasičů v Pozořicích. Dále se zúčastnily několika závodů 
v  požárním útoku, kde např. v  Chrlicích vybojoval dorost krásné 
třetí místo. Ve Slatině zase v  běhu na 60 m se dvě naše mladší 
žákyně probojovaly do krajského kola, odkud už bohužel dále ne‑
postoupily. Závod v Požárnické všestrannosti – „braňáku“ proběhl 
tentokrát v Útěchově. Tady si děti i přes značnou konkurenci vedly 
velice dobře. Mladší žáci obsadili 6. místo a starší žáci 4. místo. Za 
zmínku rozhodně stojí 1. místo Kateřiny Rudolecké na závodech 
„Malé TFA“ v Brněnských Ivanovicích.

S  našimi mladými hasiči se účastníme soutěže Požární ochrana 
očima dětí, kde malují obrázky s hasičskou tématikou. Zapojili se do 
soutěže o návrh maskota Okresní odborné rady mládeže. I v letoš‑
ním roce pro ně máme naplánovaných několik zajímavých výletů 
a aktivit, ale prozrazovat nic nebudeme, ať se mají děti na co těšit.
Díky dotacím od Statutárního města Brna, Ministerstva školství, 
mládeže a tělovýchovy a sběru papíru se podařilo zakoupit spor‑
tovní náčiní pro obohacení schůzek a  stany pro možné pobyty 
v  přírodě. Dále byla pořízena sada nových hadic, proudnice, roz‑
dělovač, to vše pro mladší žáky a další dresy k účasti na závodech.

Kultura
Kulturní akce jsme jako již tradičně zahájili uspořádáním Ostatků. Prů‑
vod vyrazil z „nových“ Holásek dne 18. února v 10:00 hodin. Celkem se 
sešlo 25 masek a přispěli tak k pěknému a pestrému průvodu. V loň‑
ském roce byla z důvodu rekonstrukce prostor vynechána zastávka 
ve stolařství Jambor. Tradiční zastávka u  Blažků následně proběhla 
a průvod svou pouť zakončil na rohu ulice Kudrnova. Večerní zábavu 

v restauraci Colatransport doprovodila skupina Hit-makers Brno.
Pálení čarodějnic se uskutečnilo na hřišti v  daném termínu 
30. dubna. O tuto akci je velký zájem, návštěvníků dorazila spous‑
ta, zejména odpoledne hodně dětí s rodiči a před jejich zraky byla 
„upálena“ připravená papírová čarodějnice. Akci přálo dobré počasí, 
což přispělo ke klidnému průběhu.

Bartolomějské hody proběhly 25. až 27. srpna. Intenzivní přípravy 
začaly již o  předcházejícím víkendu. Páteční předhodová zábava, 
kde se stala již tradicí hudební produkce skupiny Akcent, se těšila 
téměř rekordní účasti návštěvníků a nálada byla skutečně skvělá. 
V sobotu proběhl úklid, v poledne focení párů následované zvaním 
občanů na hody v městské části. Večer zahrála dechová hudba Bi‑
vojanka, stárci předvedli nástup a  předcvičené tance. Bohužel se 
nám nevyhnul přechod bouřkového pásma, které přineslo silný 
vítr a vydatné dešťové srážky. Poryv větru vychýlil máju ze svislé 
osy, naštěstí to vydržela a nezlomila se. Je třeba poděkovat všem, 
kteří pomohli s držením stanů, byť byly předem ukotveny k zemi. 
Přes všechnu snahu došlo k ohnutí částí konstrukcí. Zatopené hřiš‑
tě bylo následně stejně jako předloni překonáváno pomocí mostků 
provizorně vyskládaných z lavic na sezení. Po konci bouřky zábava 
pokračovala dále, návštěvníci si užívali tancování a brodění se v ka‑
lužích na boso. Nedělní polní mše svatá, průvod a odpolední zábava 
na hřišti, se uskutečnily za příjemného počasí. Dvanáct párů stárků 
pod vedením hlavního páru Veroniky Kaislerové a Tomáše Kuchty 

ZE ŽIVOTA MĚSTSKÉ ČÁSTI



LISTY / 14

zatančilo Moravskou besedu a Skočnou. Hudební doprovod zajistila 
i nadále Mládežnická dechová hudba Bivojanka z Jedovnic.
	
Rok vždy uzavíráme setkáním u vánočního stromu v parku na ulici 
Požární. Lidé se scházeli pozvolna, o to déle ale vydrželi. Děti dosta‑
ly fruko a sladkost, pro dospělé bylo připraveno svařené víno, které 
se vypilo téměř beze zbytku.

Také jsme přiložili „ruku k dílu“ a pomohli s pořádáním kulturních 
akcí městské části, účastí na realizaci Dětského dne a Slavnostech 
tuřanského zelí. Také jsme zabezpečili výstavbu pódia v tělocvičně 
ZŠ Měšťanská, a to pro vánoční besídku, kdy vozidlo pro přepravu 
„mantinelů“, z kterých bylo podium vystavěno, poskytla společnost 
DOKA, s.r.o.
 

Péče o techniku, zbrojnici a hřiště
Do naší péče svěřené hřiště doznalo řady úprav. Městská část za‑
bezpečila pokácení některých dřevin, které již byly v  havarijním 
stavu. Členové sboru provedli menší opravu oplocení hřiště, narov‑
nání sloupků a výměnu prasklých betonových dílců.

Nejviditelnější změnou je instalace plochy z  gumových čtverců, 
která slouží pro trénink požárního útoku, převážně mladých hasi‑
čů. Čtverce zakoupila městská část a  jejich položení bylo sborem 

realizováno svépomocí. Zde je ještě nutné poděkovat společnosti 
DOKA, s.r.o. a  panu Jiřímu Polákovi, díky kterým byly provedeny 
terénní práce. Zbylé čtverce byly umístěny kolem stolu na stolní 
tenis, aby hra byla příjemnější.
Nezapomeňme na desítky a  desítky hodin zahrnující úklid listí 
a  větví, péči o  trávník, odstraňování plevele ze štěrkových ploch, 
které ze svého času hřišti věnuje pan Petr Waidhofer. Také provedl 
mnoho drobných oprav a údržbových prací v naší hasičské zbrojni‑
ci, za tuto práci mu patří velké díky.

Činnost jednotky
Jednotka sboru zajišťuje požární ochranu pro svěřené území, a to 
i mimo naši městskou část a v loňském roce realizovala výjezd cel‑
kem ve 30 případech, 28 výjezdů k mimořádným událostem a 2 
ostatní činnosti. Kdy se jednalo o 11 požárů, 11 technických pomocí, 
2 dopravní nehody a 4 plané poplachy. Pouze 1x se nám nepodaři‑
lo výjezd zrealizovat. K prvnímu výjezdu jsme byli vysláni 7.  ledna 
a k poslednímu 30. listopadu. Prosinec pro nás byl klidný. Rád bych 
teď některé zmínil podrobněji.

K velkému požáru, který byl vidět ze širokého okolí, jsme byli vyslá‑
ni 18. dubna v podvečer. Jednalo se o požár vyřazených vagónů ur‑
čených do šrotu, odstavených na dolním nádraží. V rámci 2. stupně 
požárního poplachu naše jednotka pomáhala s likvidací. Požár na 
železnici je pro nás nezvyklý, získali jsme spoustu nových zkuše‑
ností. Byl to velmi fyzicky náročný zásah, kdy jsme museli překo‑
návat řady odstavených plošinových vagonů na vedlejších kolejích.
	
Některým událostem předchází vydání výstrah před extrémními 
přírodními jevy. Tak tomu bylo i  22.  srpna. V  průběhu dne vydal 
Český hydrometeorologický ústav varování před silnými bouřkami, 
kdy se očekával ojedinělý výskyt velmi silných bouřek doprováze‑
ných zejména přívalovými srážkami kolem 40 mm, v menší míře 
kroupami do 2 cm nebo nárazy větru 15 až 20 m/s (až 70 km/h). 
Výstraha platila od 22. srpna 2023 do půlnoci téhož dne. V podve‑
čer se jihovýchodně od Brna vytvořila bouřková oblačnost, která 
se následně seskupila v supercelární bouřku, jež zasáhla jižní část 
Brna a způsobila povolání jednotek k událostem, nás nevyjímaje.
Po příjezdu jednotek z prvního stupně poplachu na místo události 
byl velitelem zásahu zhodnocen rozsah škod a na základě vyhod‑
nocení došlo k  povolání dalších jednotek. Dle průzkumu nedošlo 
ke zranění osob, tudíž byly zahájeny likvidační práce. Místo zásahu 
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bylo rozděleno na tři sektory.
Prvním sektorem bylo zajištění statiky štítu u hospodářské budovy 
v lokalitě Ráječek při ul. Kaštanová, kde činnost zabezpečovalo jed‑
no družstvo z hasičské stanice Lidická. Druhým sektorem byl areál 
při ul. Hájecká, kde došlo k poškození střechy budovy a v místě bylo 
vlivem silného větru polámáno hodně vzrostlých stromů. Jejich 
pádem došlo ke škodám na zaparkovaných vozidlech, zejména 
v areálu společnosti SCANIA, dealerství Morava. Třetím sektorem 
byl úsek železniční tratě Brno-Přerov, a to v úseku od 3,5 km do 
4,6 km, kde také došlo k pádu vzrostlých stromů na kolejový svršek 
a bylo strženo trakční vedení. Tam bylo určeno místo nasazení pro 
naši jednotku.

Na základě pokynu vydaným velitelem zásahu všechny jednotky 
připravené k odstraňování dřevní hmoty z trati vyčkaly do příjezdu 
pracovníků Správy železnic, s.p., kteří měli zabezpečit vyzkratování 
trakčního vedení, jež bylo z části strženo a šlo tak o potencionální 
hrozbu pro zasahující hasiče – úraz elektrickým proudem. Po pří‑
jezdu pracovníků bylo trakční vedení zajištěno a místo zásahu pro‑
hlášeno za bezpečné. Připravené jednotky pomocí motorových pil 
započaly s odstraňováním stromů a větví, a to o šířce 2 m od každé 
kolejnice. Každé odstranění stromu bylo individuální, neboť v místě 
je železnice vedena po náspu, tudíž nebylo možné dřevní hmotu 
odstranit bezpečně jen v požadované šíři a muselo dojít k celkové‑
mu rozřezání stromu až od paty kmene.

Likvidace byla velmi fyzicky náročná, zejména díky docházko‑
vé vzdálenosti od zaparkovaných vozidel, dále z  důvodu pohybu 
v kolejišti, a také po šikmém náspu kolejového svršku. V průběhu 
prováděných prací docházelo k doplňování provozních kapalin do 
motorových pil a k ručnímu broušení jejich řetězů.

Velitel zásahu v  průběhu prací obdržel z  operačního střediska 
informaci o vzniku a pohybu další supercelární bouřky. Na zákla‑
dě této informace došlo k přerušení činnosti z důvodu možného 
ohrožení zasahujících hasičů a  jejich techniky. Byl nařízen přesun 
na volná prostranství mimo dosah vzrostlých stromů. Další vývoj 
a pohyb nové bouřkové oblačnosti byl podrobně sledován, avšak 
očekávaný vývoj se nenaplnil a došlo k postupnému rozpadu bouře 
před Brnem. Na základě vyhodnocení vývoje situace vydal velitel 
zásahu pokyn k obnovení likvidačních prací. Postupně bylo dokon‑
čeno vyčištění přiděleného úseku trati a místo zásahu předáno zá‑
stupci Správy železnic, s.p.

	

Následně bych zmínil noční výjezd k požáru palety v přepravním 
depu DHL u  letiště. Hořící paletu se podařilo pracovníkům depa 
vyvést mimo budovu a  nevznikla tak další škoda. U  požáru jsme 
byli ponecháni v záloze, ale zmiňuji jej z jiného důvodu. Při likvidaci 
jednotkou z letiště se ukázalo, že na paletě byla přepravována lát‑
ka, která reagovala s hasivem a my tam museli zvětšit ochranné 
pásmo a přemístit se z důvodu vlastní ochrany a ochrany techniky. 
Skutečně nikdy si člověk nemůže být jist, s jakými látkami a chemi‑
káliemi se při realizovaném výjezdu setká.

Pro členy jednotek a dobrovolné hasiče je pořádána soutěž v ha‑
sičské dovednosti s  prvky požárního sportu, která nese název 
„O  putovní pohár starosty SH ČMS - OSH Brno - město“. Soutěž 
má v  rámci přípravy zdokonalovat návyky členů jednotek a  také 
přispívat k setkávání se a předávání zkušeností mezi hasiči vůbec. 
V  loňském roce se naše družstvo mužů v  kategorii cisternových 
automobilových stříkaček umístilo na výborném druhém místě, 
což dokládá připravenost naší jednotky na zvládání mimořádných 
událostí.
	
Jako v posledních letech bych znovu rád uvedl jednu zajímavost ze 
života jednotky. Rekordmanem v počtu účastí na výjezdech v roce 
2023 je Tomáš Havlát s 21 realizovanými výjezdy!

Jednotka sboru průběžně obměňuje a doplňuje vybavení. V  loň‑
ském roce se podařilo díky finanční podpoře naší městské čás‑
ti a  s  přispěním Jihomoravského kraje jednotku dovybavit o  12 
„lehkých“ zásahových obleků, 6 detektorů pohybu, jeden detektor 
výbušných plynů, záchranný teleskopický žebřík, polohovací pásy, 
zásahové obleky, vysavač pro úklid zbrojnice a vozidel, zachycovací 
postroje pro práci ve výškách a nad volnou hloubkou, 6 mikrofonů 
k ručním radiostanicím a euro přepravky pro uskladnění materiálu. 
Jako velké pozitivum vnímáme zájem mladých o činnost v jednot‑
ce a my jsme tak v roce 2023 mohli v našich řadách přivítat našeho 
odchovance od mladých hasičů. V letošním roce doufáme v příslib 
vstupu dalších nových členů.
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Závěrem musím poděkovat v  první řadě našim rodinám, kte‑
ré i přes dnešní hektickou dobu mají pochopení pro naši činnost 
a  troufnu si říct - poslání. Děkujeme Městské části Brno-Tuřany, 
Statutárnímu městu Brnu a Jihomoravskému kraji za přízeň a dá‑
váme si za cíl pokračovat v naší činnosti s minimálně stejnou ver‑
vou jako doposud.

Za SDH a JSDH Brno-Holásky Marek Blažek a Michal Krátký

Informace Spolku ochrany životních 
hodnot v Holáskách

Lokalita Vinohrad – Polyfunkční dům V Aleji
Veřejnou vyhláškou bylo oznámeno zahájení územního řízení o vy‑
dání územního rozhodnutí o umístění stavby „Bytový dům Holás‑
ky - V Aleji“ Brno, na pozemcích parc. č. 377/1, 434/13, 2269, 2294 
v katastrálním území Holásky.
Jak jsme již informovali v  posledních Listech, dne 8.  října  2023 
jsme zaslali Odboru stavebnímu a  technickému Úřadu městské 
části Brno – Tuřany žádost o zařazení mezi účastníky tohoto územ‑
ního řízení. V naší žádosti jsme odkazovali na poslání Spolku, kte‑
rým je ochrana přírody a krajiny.
Dne 9. listopadu jsme však dostali z Odboru stavebního a technic‑
kého zamítavou odpověď. Náš Spolek tedy mezi účastníky řízení 
zařazen nebyl.
Nicméně jsme tomuto úřadu dne 9. prosince 2023 zaslali Připo‑
mínku, ve které uvádíme naše přesvědčení, že dokud nebude vy‑
dáno stanovisko Ministerstva pro místní rozvoj ČR, mělo by být výše 
uvedené územní řízení přerušeno.
Dne 12. října 2023 jsme totiž zaslali na Ministerstvo pro místní roz‑
voj ČR žádost o přezkoumání stanoviska Krajského úřadu Jihomo‑
ravského kraje k dokumentaci pro územní řízení záměru „Bytový 
dům Holásky – V Aleji“ z hlediska případného rozporu dokumenta‑
ce s regulačním plánem. Protože jsme zatím neobdrželi odpověď, 
budeme tuto záležitost v nejbližší době urgovat.

Lokalita U Potoka
Nepodařilo se nám získat žádné nové informace ohledně vý‑
stavby DPS a Mateřské školky, ale předpokládáme, že letos by se 
měly zahájit stavební činnosti na realizaci technické infrastruktury 
a komunikací.

Holásecká jezera
V minulém čísle Listů jsme informovali o havarijním stavu někte‑
rých dřevin v okolí cest a zahrádek a o schůzce k řešení tohoto sta‑
vu, kterou iniciovala naše MČ.
Odboru životního prostředí Krajského úřadu Jihomoravského kraje 
byla podána žádost ohledně kácení 26 vytipovaných potenciálně 
nebezpečných dřevin. Místní šetření proběhne dne 7. února.
Dne 13. února proběhne společné jednání k revitalizaci Holáseckých 
jezer za účasti zástupců Odboru vodního a  lesního hospodářství 
a zemědělství, Odboru implementace evropských fondů a Odboru 
strategického rozvoje a spolupráce Magistrátu města Brna, dále zá‑
stupců naší Městské části a zastupitele města Brna Mgr. Jaroslava 

Suchého. Jednání svolává RNDr. Filip Chvátal, Ph.D., který přebírá 
funkci 2. náměstka primátorky a  pracovní kompetence v  oblasti 
životního prostředí po odstupujícím Mgr. Suchém.
O výsledcích tohoto jednání vás budeme informovat v příštím čísle 
Listů.

Hana Dombrovská
Vladimír Skácel

Zahrádkářský podzim
Zahrádkářská osada u letiště letos 2. září uspořádala druhý ročník 
zahrádkářské výstavy v prostorách kubovny a okolí a den otevře‑
ných zahrad. Zahrádkáři opět svými výpěstky nezklamali a bohatě 
přispěli krásnými výpěstky na výstavu. Na výstavu přišla v  hojné 
míře i  veřejnost, zvláště o  možnost prohlídky zahrádek byl velký 
zájem. 
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O týden později se konala Celoměstská výstava zahrádkářů v Se‑
milase, kde jsme naši výstavu výpěstků vystavili a odborná porota 
naší ZO udělila 2. místo. Je to pro nás velké uznání zahrádkářského 
pěstování, kterého si velmi ceníme a děkujeme zahrádkářům.

Ivana Cupák Zavadilová, ZO Tuřany u letiště

Dětské rybářské závody 2023 Holásky
Dne 16.9.2023 se konal na rybníku Lávka v Holáskách další ročník 
dětských rybářských závodů. 
Oproti loňskému roku se nám opět navýšil počet mladých závod‑
níků, tentokrát o 6, takže jsme dosáhli 38 soutěžících mladých ry‑
bářek a rybářů.
Počasí nám opět vyšlo, ryby byly rozumné, takže si to naše mládež 
opět užila.
Vzhledem k navýšení počtu sponzorů a finančních částek se nám 
podařilo zajistit dostatek hodnotných cen, medaile, diplomy a ob‑
čerstvení pro účastníky. 

Tímto bych jim chtěl poděkovat:
	 Městská část Brno-Tuřany
	 Moravský rybářský svaz z.s., p.s. Brno 4
	 Okay s.r.o. – prodejna Brno Slatina
	 Rybářské potřeby Hurá na ryby
	 Almeva east Europe a.s.
	 Tiskárna CTRLP s.r.o.

Poděkování patří i členům výboru místní skupiny Holásky a dalším 
kamarádům za pomoc při zařizování a uspořádání závodů. Velmi si 
jejich nezištné pomoci vážím.

Další závody jsme naplánovali na 14.9.2024, čímž bych chtěl pozvat 
naše mladé rybáře na další hezkou sobotu.

Zdeněk Hruška
Předseda m.s. Holásky

Máte doma starou pračku, ledničku či 
mikrovlnku? Darujte ji.

Potřebujete si pořídit nový spotřebič, ovšem ten starý ještě fun‑
guje? Nevyhazujte ho, ale přivezte do Sběrného dvora Brno na 
adrese Jedovnická 4. Bude pak předán do Klokánku, Diakonie, do 
dětských domovů či azylových domů. Jeden z nevětších sběrných 
dvorů v  republice pro veřejnost i podnikatele tak rozšiřuje svoje 
portfolio služeb.
Takto lze pro dobrou věc předat zejména chladničky, mrazáky, su‑
šičky, pračky, myčky nádobí, pečící i mikrovlnné trouby a vestav‑
né varné desky. Odebrané spotřebiče projdou na Sběrném dvoře 
odbornou kontrolou servisního technika, který během prohlídky 
přístroje prověří jeho funkčnost a bezpečnost. Přinesené elekt‑
rospotřebiče proto musí být funkční a neměly by být rezavé. Na‑
opak nevadí menší kosmetické vady, které nemají vliv na provoz 
přístroje. 
Naše město se tímto naplno zapojuje do celorepublikového projek‑
tu „Jsem zpět“.  V Brně jde o spolupráci mezi Brnem, provozovate‑
lem kolektivního systému ELEKTROWIN a společností SAKO Brno. 
Funkční a na bezpečnost prověřený spotřebič pak bude předán 
na místo, kde je nejvíce zapotřebí. Například pro Klokánky Fondu 
ohrožených dětí, Diakonie, azylové domy a dětské domovy.
Kromě spotřebičů z  domácností je projekt „Jsem zpět“ příleži‑
tostí také pro charitativní činnost firem a organizací. „Byli bychom 
spolu s ostatními garanty projektu pochopitelně rádi, kdyby se na 
Jedovnickou 4 naučily jezdit například organizace, které moderni‑
zují svá elektrozařízení a plánují se zbavit starších, avšak funkčních 
spotřebičů a také kdyby na tuto možnost, jak pomoci potřebným, 
pamatovaly také firmy, zbavující se neprodejných skladových zá‑
sob. Neziskové organizace, zapojené do našeho projektu by to 
velmi uvítaly,“ zdůraznil za SAKO Brno Pavel Urubek, předseda 
představenstva.  
Děkujeme dopředu všem obyvatelům našeho města, všem fir-
mám, podnikatelům a živnostníkům za zapojení do projektu.

ZE ŽIVOTA MĚSTSKÉ ČÁSTI

Dětské rybářské závody 2023 Holásky
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KOSMETIKA - PEDIKÚRA - MANIKÚRA
Na objednávku tel.: 605 541 837

PERMANENTÍ MAKE-UP
Na objednávku tel.: 777 086 915

KADEŘNICTVÍ
Dámské: po–čt 8–19 hodin, pá 8–13 hodin
Pánské a dětské: po 13–19 hodin
                             čt  10–16 hodin

Tuřanská 55, Brno-Tuřany | Tel.: 545 219 094, Mob.: 606 882 314

WWW.KADERNICTVITURANY.CZ

NOVĚ NEHTY TAKÉ METODOUCND SHELLAC

VETERINÁRNÍ
ORDINACE
v Brně Holáskách

MVDr. Hana Pavláková

Úterý 16 - 18 hod

Mimo ordinační dobu dle 
tel. domluvy: 720 071 019

NOVĚ NABÍZÍME 
I KOMPLETNÍ 
KARDIOLOGICKÉ 
VYŠETŘENÍ PSA, KOČKY
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  pohodlné převzetí všech druhů odpadu
  vjezd i pro nákladní vozidla
  proškolená a ochotná obsluha
  vyřízení zákonných dokumentů

PERFEKTNÍ ŘEŠENÍ 
PRO PODNIKATELE

Přijeďte k nám!

www.sberny-dvur-brno.cz

pracovní dny  7.00 –18.00
víkendy  9.00 –12.00
 13.00 –17.00

Jedovnická 4
Brno-Židenice
tel. 736 784 599

MALBY 21 Kč/m2, nátěry dveří 450 Kč/ks, radiátorů aj., tapetování, zednictví, tel. 
606 469 316, www.maliribrno-hezky.cz

SERVIS A MONTÁŽ ŽALUZIÍ A SÍTÍ.
Žaluzie, rolety. T:607558230, www.zaluzie-kubon.cz

Opravím počítač/seřídím. P. Beller@seznam.cz, tel. 776 187 490

AIKIDO

T.: 734 279 288www.yoshinkan-aikido.cz

Aikidó, cesta harmonie mysli.

Obranné bojové umìní

Treninky pro dìti i dospìlé

Dìti: Sokolovna Brno-Tuøany
        Hanácká 38
ÚTERÝ, ÈTVRTEK  18:00 - 19:30 HOD.

 NYNÍ NÁBOR 

Sokolovna Brno-Tuøany, Hanácká 38

DEN 
OTEVØENÝCH

DVEØÍ

UKÁZKY TECHNIK
PØEDVEDOU DÌTI I DOSPÌLÍ

ÚTERÝ  A ÈTVRTEK V 18:30 HODIN

DO VŠECH KATEGORIÍ
 

PØIJÏTE SE NEZÁVAZNÌ PODÍVAT 
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SBĚRATELSKÁ VÁŠEŇ 

Vernisáž 7.března 2024 v 17h 

   

Výstava je přístupná každý čtvrtek od 11 do 18h  

do konce srpna 2024  v Kulturně-společenském centru MČ Brno-Tuřany (MUZEU)   

 

MČ Brno-Tuřany a výstavní spolek Rozmarýnek 
 

Vás zvou na výstavu 

Vítání dětí
Vážení rodiče,
pokud máte zájem o slavnostní „Vítání dětí“ na radnici naší městské části, 
je třeba, s ohledem na ochranu osobních údajů, abyste se přihlásili sami.
O zařazení svého dítěte do seznamu dětí, které budou slavnostně přiví‑
tány, musíte požádat osobně na radnici naší městské části, kde je třeba 
vyplnit a podepsat souhlas se zpracováním osobních údajů.

Slavnostní „Vítání dětí“ bude v sobotu 20. dubna 2024

Účastnit se mohou pouze děti, které mají na území městské části 
Brno-Tuřany trvalý pobyt.


